

такой фактъ истинно и глубоко досаднымъ и обиднымъ для русскаго чувства" и предпринялъ свой сборникъ. Для этой цѣли онъ составилъ программу для собиранія свѣденій относительно русскихъ игръ; при содѣйствии московскаго Музея прикладныхъ знаній онъ имѣлъ возможность разослать эту программу по разнымъ угламъ Россіи, и вслѣдъ затѣмъ получилъ до двухъ тысячъ отвѣтовъ отъ учителей народныхъ училищъ, сельскихъ священниковъ, земскихъ дѣятелей и другихъ лицъ. Это и составило главнымъ образомъ его работу. Онъ привелъ полученные такимъ образомъ свѣденія въ извѣстный порядокъ, въ нѣкоторыхъ случаяхъ привелъ для сравненія свѣденія объ играхъ другихъ народовъ, и сборникъ былъ готовъ.

Избранный путь собиранія былъ, конечно, наиболѣйший при условіи извѣстной полноты мѣстныхъ свѣденій. Сколько намъ казалось при чтеніи книги, эти мѣстныя свѣденія, однако, далеко не равномѣрны. Изъ многихъ губерній нѣтъ совсѣмъ никакихъ указаній—и губерній важныхъ, именно среднихъ, центрально-великорусскихъ, данныхъ которыхъ въ настоящемъ случаѣ были бы особенно важны; и следовало бы обратить вниманіе на эту неравномѣрность и пополнить ее. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ надо было бы притомъ ближе указывать племенной характеръ населенія; напр., что значить кубанская, терская область, екатеринославская или херсонская губернія? Жители этихъ и подобныхъ краевъ бываютъ разныхъ племенъ. Дающе, крупнымъ пробѣломъ сборника надо счесть то, что авторъ не указалъ (и, конечно, не воспользовался самыемъ материаломъ) тѣхъ описаній народныхъ, и въ томъ числѣ дѣтскихъ игръ, какихъ не мало имѣется въ нашей этнографической литературѣ, особливо въ мѣстныхъ изданіяхъ. Сборники подобного рода, обнимающіе одинъ специальный предметъ, должны по возможности исчерпывать свой материалъ, а этого далеко нельзя сказать о книгѣ г. Покровскаго. Мы не говоримъ, конечно, объ абсолютной полнотѣ: она бываетъ почти недостижима; но тотъ материалъ, какой есть на виду, хотя бы по этнографическимъ указателямъ г. Межова, долженъ быть присутствовать въ специальному сборнику. Насколько намъ извѣстна эта литература, книга г. Покровскаго могла бы быть значительно извѣстна пополнена, точно также какъ могли бы быть пополнены описанія многихъ игръ отсутствующими теперь сообщеніями изъ среднихъ губерній. Напрасно также опущенъ авторомъ отдѣль дѣтскихъ пѣсенъ (сборникъ которыхъ сдѣланъ былъ, напр., г. Безсоновымъ), имѣющихъ отношеніе и къ играмъ, и т. д. Отмѣтимъ, наконецъ, нѣкоторыя неправильности языка. Мы не понимаемъ, что такое есть у автора „плѣба“ (стр. 37)? Если это есть извѣстное латинское слово „plebs“,